
Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 3, 2014. Збірник наукових праць РДГУ. 

166

 Результати показують, що в цілому у батьків за першою шкалою «прийняття – відкидання» виражено 
позитивне ставлення до дітей (батьки хлопчиків - 22 балів, батьки дівчаток - 20 балів). Дорослий сприймає 
дитину такою, якою вона є, поважає і визнає її індивідуальність, схвалює її інтереси, підтримує плани, 
проводить з ним досить багато часу і не шкодує про це. 

Висновки. Підвищений рівень тривожності у старшокласників можна пояснити тим, що у цей віковий 
період тривожність у юнаків є вищою, ніж в інші вікові періоди. Це пов’язано із тим, що в учнів старших класів 
виникає багато внутрішніх конфліктів і протиріч, і сама ситуація розвитку старшокласників має в собі 
протиріччя – з одного боку, вони вже відчувають себе дорослими, в той час як самі дорослі ще сприймають їх як 
дітей. Всі ці протиріччя за несприятливих умов, а це може бути базальна тривожність, конфлікт  в класному 
колективі, непорозуміння із сторони дорослих, роблять старшокласників більш вразливим до різних психо 
травм, порушень у значимій для них сфері, що призводить до підвищеної тривожності. 

 Таким чином, розглянуті теорії дозволяють зробити висновок про те, що позиції у вивченні тривожності 
різні. Проте, в основному, тривожність розглядається як емоційний стан особистості, який надає негативну дію 
на психіку людини. Тривожність досліджується більшістю авторів в тісному взаємозв'язку із страхом, оскільки 
страх є об'єктивним виразом тривоги. Проте одні дослідники вказують на тривогу як первинну реакцію, інші на 
страх як чинник, що викликає стан тривожності.  

Отже, роблячи висновок, можна охарактеризувати тривогу таким чином: тривога ─ це неадекватна 
реакція на ситуацію зовнішньої загрози; це реакція, аналогічна страху, але за відсутності ситуації зовнішньої 
небезпеки; вона виявляється як стан безпорадності перед лицем загрози. 
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Резюме. В статье раскрывается понятие "тревожность" психологические особенности тревожности 

у старшеклассников как одного из эмоциональных расстройств личности, причины появления и формы 
проявления тревожности у учащихся старших классов, психологическом объяснении и обоснований роли 
личностных характеристик в процессе социально – психологической адаптации при поступлении в зрослую 
жизнь, а также анализируются результаты исследования. 

Ключевые слова: тривога, тревожность, тревожное состояние, эмоциоанльное состояние, 
аффективные переживания. 

 
Summary. The article discusses the concept of "anxiety", psychological constitutions of anxiety in high 

school as one of the emotional personality disorders, appearance causes and forms of anxiety scale in senior pupils; 
psychological explanation and  

substantiation of the role of personal attributes in the process of social and psychological adaptation 
beginning adulthood and analyzes the research results. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИНИКНЕННЯ СТРЕСУ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В ПРОЦЕСІ АДАПТАЦІЇ 
 
Резюме. У статті висвітлено основні психологічні аспекти впливу психоемоційної сфери на процес 

адаптації молодших школярів до умов шкільного навчання. Один з найбільш поширених чинників виникнення 
стресу в молодших школярів є тривожність. Розглядається поняття «тривожність» із різних точок зору, її 
рівні та передумови виникнення. Виникнення й закріплення тривожності пов'язане з незадоволенням вікових 
потреб дитини, але стійкою особистісною основою тривожність стає в підлітковому віці, опосередковуючись 
особливостями «Я-концепції», відношення до себе. Визначено вікові особливості проявів тривожності та 
основні умови ефективної адаптації молодших школярів у процесі навчання. 

Ключові слова: молодший школяр, стрес, тривожність, адаптація. 
 
Постановка проблеми. Життя, пошук, зміна роду діяльності часом сповнені проблем, розв'язання яких 

призводить до стресових ситуацій. Навіть у найбільш продуманому та добре налагодженому житті трапляються 
ситуації, які негативно впливають на дітей і призводять до стресу. Особливо це актуально під час зміни 
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дошкільної діяльності дитини на навчальну. Першокласники не завжди готові до таких змін, що викликає ряд 
психофізіологічних та поведінкових проявів. У стані стресу поведінка дитини дезорганізовується, 
спостерігаються неконтрольовані рухи, певні мовні відхилення, з'являються емоції, що не відповідають культурі 
взаємин. 

Стрес, як сильний прояв емоцій, викликає комплексну фізіологічну реакцію, це стан душевного та 
поведінкового розладу, пов'язаного з нездатністю особистості доцільно діяти у відповідних ситуаціях. Через 
недостатню сформованість емоційної сфери в молодшому шкільному віці за частих стресових ситуацій у дитини 
зникає апетит, настає депресія, знижується інтерес до навчання, спілкування, настає апатія. 

Стресові ситуації негативно позначаються на здоров'ї молодшого школяра, у дитини з'являється цілий 
"букет" небезпечних психосоматичних захворювань: мігрень, гіпертонія, астма, артрит, алергія, діабет, шкірні 
хвороби тощо. 

Метою статті є дослідити особливості виникнення стресу в молодшому шкільному віці в процесі 
адаптації. 

Завдання: 
1. Аналіз наукових джерел з проблеми порушень психоемоційної сфери молодших школярів. 
2. Вивчення особливості тривожність як стану і як риси, яка виникає в процесі адаптації 

першокласників. 
3. Визначення методів профілактики проявів тривожності з метою успішної адаптації молодшого 

школяра. 
Науковими дослідженнями з вивчення психоемоційної сфери дитини займалися відомі науковці, такі, 

як: Л.С. Виготський, Ф.Д. Горбов, О.І.  Захаров, К. Ізард, Е.І. Ільїн, А.Б. Леонова, Р.С. Нємов, А.М. Прихожан, 
Ч.Д. Спілбергер, О.О. Савіна, З. Фрейд.  

Результати теоретичного дослідження. Вітчизняні психологи, що вивчали стан стресу, внесли в 
його визначення різні тлумачення. 

За М.Р. Бітяковою, стрес - це стан, що виникає в екстремальних умовах, дуже важких для людини. 
Бітякова М.Р. визначає стрес, як психологічну, а не нервову напругу, що виникає в «украй важкій ситуації» [6]. 

При всіх розходженнях у тлумаченні розуміння «стресу», автори сходяться в тім, що стрес – це 
надмірна напруга нервової системи, що виникає в досить важких ситуаціях. Стрес ніяк не можна ототожнювати 
із тривожністю, хоча б тому, що стрес завжди обумовлений реальними труднощами, у той час як тривожність 
може проявлятися при їхній відсутності. І по силі стрес і тривожність – явища різні. Якщо стрес – це надмірна 
напруга нервової системи, то для тривожності така сила напруги не характерна. Відомо, що тривога, 
закріпившись, стає достатньо стійким новоутворенням, і переходить у властивість особистості — тривожність. 

Можна думати, що наявність тривоги в стані стресу зв'язано саме з очікуванням небезпеки або 
неприємності, з передчуттям його. Тому тривога може виникнути не прямо в ситуації стресу, а до настання цих 
станів, випереджати їх. Тривожність, як стан, і є очікування неблагополуччя. Однак тривога може бути різної 
залежно від того, від кого суб'єкт очікує неприємності: від себе (своєї неспроможності), від об'єктивних 
обставин або від інших людей. 

Блюм Г. уважав важливим той факт, що, по-перше, як при стресі, так і при фрустрації автори 
відзначають у суб'єкта емоційне неблагополуччя, що виражається в тривозі, занепокоєнні, розгубленості, страху, 
непевності. Але ця тривога завжди обґрунтована, пов'язана з реальними труднощами [6]. 

Так І.В. Імедадзе прямо зв'язує стан тривоги з передчуттям фрустрації. На її думку, тривога виникає при 
антиципації ситуації, що містить небезпека фрустрації актуалізованої потреби. Таким чином, стрес і фрустрація 
при будь-якому їхньому розумінні містять у собі тривогу [15]. 

Підхід до пояснення схильності до тривоги з погляду фізіологічних особливостей властивостей нервової 
системи ми знаходимо у вітчизняних психологів. Так, у лабораторії Павлова І.П., було виявлено, що, швидше за 
все нервовий зрив під дією зовнішніх подразників відбувається в слабкого типу, потім у збудливого типу й 
найменше піддані зривам тварини із сильним урівноваженим типом з гарною рухливістю. 

Засновник психоаналізу З. Фрейд затверджував, що людина має кілька вроджених потягів – інстинктів, 
які є рушійною силою поведінки людини, визначають її настрій. З. Фрейд уважав, що зіткнення біологічних 
потягів із соціальними заборонами породжує неврози й тривожність. Природний вихід із цього положення 
Фрейд бачить у сублімування «лібідіозної енергії», тобто в напрямку енергії на інші життєві цілі: виробничі й 
творчі. Вдала сублімація звільняє людину від тривожності [13]. 

На думку А. Адлера, в основі неврозу лежать такі механізми, як страх, острах життя, острах труднощів, 
а також прагнення до певної позиції в групі людей, що індивід у силу яких-небудь індивідуальних особливостей 
або соціальних умов не міг домогтися, тобто чітко видно, що в основі неврозу лежать ситуації, у яких людина 
відчуває почуття тривоги [2]. 

Почуття неповноцінності може виникнути від суб'єктивного відчуття фізичної слабості або яких-небудь 
недоліків організму, або від тих психічних властивостей й якостей особистості, які заважають задовольнити 
потреба в спілкуванні. Почуття неповноцінності, нездатності до чого-небудь доставляє дитині певні страждання. 
Ті, діти, які своїх труднощів не зрозуміли й у кого енергія була спрямована на себе, зазнають невдачі. Прагнучи 
до переваги, індивід виробляє «спосіб життя», лінію життя й поведінки. Уже до 4–5 років у дитини може 
з'явитися почуття неудачливості, непристосованості, незадоволеності, неповноцінності, які можуть привести до 
того, що в майбутньому людина потерпить поразку [4]. 
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Міжособистісні відносини дитини з однолітками, що виникають стихійно або організовано, мають 
вікові особливості. Тривожність має яскраво виражену вікову специфіку, що виявляються в її джерелах, зміст, 
формах прояву компенсації й захисти. Для кожного вікового періоду існують певні чинники дійсності, які 
викликають підвищену тривогу більшості дітей у незалежності від наявності реальної загрози. Ці «вікові піки 
тривожності» є наслідком найбільш значимих соціогенних потреб. 

У дані «вікові піки» тривожність виступає як неконструктивна риса, котра викликає стан паніки, 
зневіри. Дитина починає сумніватися у своїх здатностях і силах. Але тривога, дезорганізує не тільки навчальну 
діяльність, вона починає руйнувати особистісні структури.  

Розглянемо детальніше психологічні особливості молодших школярів. Основною діяльністю 
першокласників стає навчання – набування нових знань, умінь і навичок, нагромадження систематичних 
відомостей про навколишній світ, природу та суспільство. Не відразу у школярів формується правильне 
ставлення до навчання. В момент вступу до школи діти звичайно позитивно сприймають перспективу шкільного 
навчання. Потреба стати школярем зводиться до бажання змінити своє становище малої дитини, піднятися на 
наступний ступінь самостійності. Проте, ще більшість першокласників по-справжньому не розуміє, навіщо 
треба вчитися і не готові сприйняти свій статус «школяра» [7]. 

На думку О.І. Захарова, тривожність розглядається, як реакція на соціальні впливи при певних 
індивідуальних психофізіологічних особливостях, а також як така, що може виникати при різних 
психосоматичних захворюваннях, є суб’єктивним проявом неблагополуччя особистості [5]. 

В.В. Бойко розрізняє тривожність як емоційний стан – ситуативну тривожність, і як стійку рису – 
особистісна тривожність, тобто індивідуальну і психологічну особливість, що проявляється з відчуттям тривоги 
і неспокою без достатніх підстав [2]. 

Тривожність – це «переживання емоційного дискомфорту, пов'язане з очікуванням неблагополуччя, з 
передчуттям небезпеки, що загрожує». Розрізняють тривожність як емоційний стан й як стійку властивість, рису 
особистості або темпераменту. 

Розрізняють тривожність як емоційний стан й як стійку властивість, рису особистості або темпераменту. 
Тривожність як стан і як рису, яка виникає в процесі адаптації до середовища та виконання різних видів 

діяльності, вивчав Ю. Ханін. В працях С.Л. Рубінштейна, О.М. Леонтьєва, В.К. Вілюнаса сформульований ряд 
фундаментальних положень теоретичної концепції емоцій та їх ролі в психічній регуляції діяльності. 

В.Б. Шапар розглядає поняття «тривожність» як стан доцільного підготовчого підвищення сенсорної 
уваги і моторного напруження в ситуації можливої небезпеки, що зумовлює відповідну реакцію на страх [14]. 

Помірний рівень тривоги навіть корисний для деяких видів діяльності чи у певних ситуаціях.На відміну 
від страху, тривога не завжди сприймається як негативне почуття, оскільки це і радісне хвилювання, і 
хвилювання очікування. 

У дослідженні рівня домагань у підлітків М.З. Неймарк виявила негативний емоційний стан у вигляді 
занепокоєння, страху, агресії, що було викликано незадоволенням їхніх домагань на успіх [2]. 

Також емоційне неблагополуччя типу тривожності спостерігалося в дітей з високою самооцінкою. 
Неадекватно висока самооцінка в дітей складається в результаті неправильного виховання, завищених оцінок 
дорослими успіхів дитини. Від незадоволення потреби в дитини виробляються механізми захисту, що не 
допускають у свідомість визнання неуспіху, непевності й втрати самоповаги. Вона намагається знайти причини 
своїх невдач в інших людях: батьках, учителях, товаришах, вступає в конфлікт із усіма, хто вказує на її 
недоліки, проявляє дратівливість, агресивність. 

М.З. Неймарк називає це «афектом неадекватності» – «…гостре емоційне прагнення захистити себе від 
власної слабості, будь-якими способами не допустити у свідомість непевність у себе, відштовхування правди, 
гнів і роздратування проти всього й всіх». Сильна потреба в самоствердженні приводити до того, що інтереси 
цих дітей направляються тільки на себе. Спочатку тривога обґрунтована, вона викликана реальними для дитини 
труднощами, але постійно в міру закріплення неадекватності відносини дитини до себе, своїм можливостям, 
людям, неадекватність стане стійкою рисою його відносини до світу, і тоді недовірливість, підозрілість й інші 
подібні риси, що реальна тривога стане тривожністю, коли дитина буде чекати неприємностей у будь-яких 
випадках [2]. 

На думку О. Савіної, афект стає перешкодою правильного формування особистості, тому дуже важливо 
його перебороти [12]. Головне завдання полягає в тім, щоб реально привести у відповідність потреби й 
можливості дитини, або допомогти їй підняти свої реальні можливості до рівня самооцінки, або знизити 
самооцінку. Але найбільш реальний шлях – це перемикання інтересів і домагань дитини в ту область, де вона 
може домогтися успіху й ствердити себе.  

Проблема тривожності має й інший аспект – психофізіологічний. Другий напрямок у дослідженні 
занепокоєння, тривоги іде по лінії вивчення тих фізіологічних і психологічних особливостей особистості, які 
спричиняються ступінь даного стану.  

Деякі автори стверджують, що тривога є складовою частиною стану сильної психічної напруги – 
«стресу», що заважає дитині успішно адаптуватись до умов школи. 

Ефективна адаптація - одна з передумов успішної навчальної діяльності, причому провідна для дітей 
молодшого шкільного віку, тому що являє собою складну систему заходів, спрямованих на оволодіння новими 
формами діяльності, поведінки, спілкування, і пов'язана зі зміною соціального статусу молодшого школяра [11]. 

Явище, протилежне процесу адаптації, – дезадаптація – трактується як процес, пов’язаний із 
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переключенням з одних умов життя й, відповідно, звиканням до інших (Л.М. Бережнова, О.В. Хухлаєва). Серед 
найбільш універсальних проявів психічної дезадаптації називають преневротичні порушення, невротичні реакції 
та стани [8]. 

Рівень дезадаптації школярів і форми її виявлення коливаються від незначних мотиваційних і 
поведінкових порушень до повної відмови відвідувати школу. На момент вступу до школи і період первинного 
засвоєння вимог, які висуває нова соціальна ситуація, зростає поширеність невротичних реакцій, нервово-
психічних та соматичних розладів, в порівнянні з дошкільним віком. 

Для успішної адаптації дуже важлива мотивація навчання. На першому році навчання вона в основному 
забезпечується дорослими. Для розвитку навчальної мотивації важлива зацікавленість і розуміння з боку батьків 
і вчителя. Основними порадами для батьків щодо розвитку інтересу і бажання до навчання виступають: віра в 
успіх дитини; позитивні установки; любов і доброзичливість; привчання до режиму дня; виконання 
встановлених правил і норм поведінки [5]. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, для дітей молодшого шкільного віку 
характерною рисою є емоційність, їм властива підвищена чутливість, здатність глибоко та болісно переживати. 
Адаптація молодшого школяра до умов навчання в школі неодмінно викликає стрес. А стрес, як сильний прояв 
емоцій, провокує у дитини комплексну фізіологічну реакцію, стан душевного та поведінкового розладу. Через 
недостатню сформованість емоційної сфери в молодшому шкільному віці за частих стресових ситуацій у дитини 
може виникнути тривожність. Передумовою вининення тривожності в цьому віці є: підвищена емоційна 
чутливість до зовнішніх впливів та сильна зовнішня і внутрішня реакція на них; недостатньо розвинена 
довільність пізнавальної і, особливо, емоційної та вольової сфер; безпосередність сприйняття зовнішнього світу 
і обмеженість форм адаптивних реакцій на впливи; високий рівень наслідування та емоційного зараження; 
залежність від оцінок дорослих; низька здатність протистояти чужій думці. Тривожні тенденції суттєво 
впливають на процес адаптації дитини до умов шкільного навчання. Вчасна профілактика проявів тривожності 
стане передумовою успішної адаптації молодшого школяра. 
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Резюме. В статье освещены основные психологические аспекты влияния психоемоциональной сферы на 

процесс адаптации младших школьников к условиям школьного обучения. Один из наиболее распространенных 
факторов возникновения стресса у младших школьников является тревожность. Рассматривается понятие 
«тревожность» с разных точек зрения, ее уровни и предпосылки возникновения. Возникновение и закрепление 
тревожности связано с неудовлетворением возрастных потребностей ребенка, но устойчивой личностной 
основой тревожность становится в подростковом возрасте, опосредствуясь особенностями «Я-концепции», 
отношения к себе. Определены возрастные особенности проявлений тревожности и основные условия 
эффективной адаптации младших школьников в процессе обучения.  

Ключевые слова: младший школьник, стресс, тревожность, адаптация. 
 
Summary. The article deals with the basic psychological impacts of anxious trends in the process of adapting 

of younger schoolchildren to the conditions of school studing. In the study of school desadaptation the main attention 
focuses on individual characteristics such as fatigability, behavioural violations, failure in studies that determine the 
content of maladaptive process. 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 3, 2014. Збірник наукових праць РДГУ. 

170

The emergence and consolidation of anxiety is connected with dissatisfaction of the age needs of a child, but the 
stable basis of personality anxiety becomes in a teenage age, mediated with features of "Self-concept" and self-attitude. 
Age features of anxiety and basic conditions for effective adaptation of younger schoolchildren in the studding process 
are detected. 

Key words: younger schoolchild, stress , anxiety, adaptation. 
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РОЗВИТОК ПСИХОЛОГІЧНОЇ НАУКИ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ПСИХОЛОГІВ У 

ФІНЛЯНДІЇ 
 
Резюме. У статті розглянуто особливості та провідні тенденції розвитку психологічної науки та 

підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії, яка є одним зі світових лідерів в освітній сфері. 
Ключові слова: вища освіта, Фінляндія, підготовка майбутніх психологів, якість освіти, психологічна 

наука, професійна підготовка. 
 
Постановка проблеми. В умовах впровадження в Україні нових стандартів вищої освіти, пов'язаних з 

необхідністю перебудови всієї системи навчання, набуває актуальності вивчення кращих зразків світового 
досвіду. Успіхи Фінляндії, досягнуті завдяки певним особливостям фінської соціально-економічної моделі і 
таким рисам національного характеру, як працьовитість, законослухняність, схильність до розумного 
споживання та інноваційної діяльності слугують створенню на суспільному рівні високого престижу науки, 
вищої освіти та професійного навчання. Звернемося до висвітлення досвіду розвитку психологічної науки та 
професійної підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії.  

Метою статті виступив аналіз особливостей та провідних тенденцій розвитку психологічної науки та 
системи підготовки майбутніх психологів у ВНЗ Фінляндії. 

Виклад основного матеріалу. У ході свого становлення і розвитку психологічна наука Фінляндії 
здобула не гуманітарну, а природничу спрямованість та асоціюється у світі насамперед з дослідженнями мозку й 
біологічних проблем психіки. Найбільш помітними є досягнення фінських вчених у психофізіології. До початку 
Другої світової війни психологічну науку країни представляла невелика група ентузіастів, які перебували під 
впливом німецької наукової традиції. По закінченні війни і до сьогодення фінська психологія орієнтується на 
традиції англо-американських психологічних шкіл.  

До найбільш вагомих постатей на теренах психологічної науки Фінляндії належить професор 
Р.Няятянен (R. Näätanen), що спеціалізується на проблемах дослідження мозку. Його здобутком є введення у 
нейропсихологію поняття негативна реакція неспівпадання (mismatch negativity), яка описує специфічну реакцію 
мозку на протилежний зміст різних подразників. Під його керівництвом в університеті м. Турку був створений 
один із найбільших в Європі центрів когнітивної нейропсихології (також подібний центр існує і в Гельсінкі). 
Завдяки державному фінансуванню фінські наукові психологічні лабораторії оснащені найсучаснішими 
технічними засобами для організації досліджень. 

Відомі здобутки професора К.Лагерспетц (K. Lagerspetz) з м. Турку, яка створила наукову школу з 
досліджень проблем агресії у тваринному світі та агресії людей. На кшталт собаки І.Павлова, у Фінляндії стали 
популярними «агресивні» та «неагресивні» види мишей. В сучасних умовах проводяться дослідження впливу на 
психіку наркотичних речовин та алкоголю.  

Професор Л.Келтікангас-Ярвінена (L.Keltikangas-Järvinen) з університету Гельсінкі провела унікальне 
лонгітюдне дослідження  (тривалістю понад 20 років) з вибіркою понад три тисячі учасників задля вивчення впливу 
на розвиток людини біологічних і соціальних факторів. В результаті було виявлено вплив на формування відхилень у 
поведінці низки біологічних факторів, зокрема, соматичних захворювань. Пріоритетними напрямами для фінської 
психології сьогодні є клінічна, організаційна й соціальна психологія, психологія розвитку.  

На наукових базах різних ВНЗ Фінляндії (університет Тампере та університет Турку) ведуться 
дослідження в галузі психологічної реабілітації клінічних пацієнтів, психологічної допомоги з проблемами 
аутизму, порушень мовлення та оволодінням грамотою. Також розробляються та впроваджуються програми з 
підвищення психологічної обізнаності та грамотності школярів. Відомі психологи Фінляндії є авторами 
популярної літератури з психології та посібників для дітей і юнаків.  

У фінських університетах підготовка майбутніх психологів здійснюється на відділення психології при 
факультетах гуманітарних або соціальних наук, оскільки немає психологічних факультетів. Досить високим є 
конкурс, а також попит на психологічні послуги. Фінські університети різняться за напрямами спеціалізації. Так, 
в Університеті Турку, психологи спеціалізуються з проблем нейропсихології та когнітивної психології, в 
Університеті Тампере - з проблем клінічної психології, психології емоцій та розвитку. Багато в чому 
психологічна освіта нагадує медичну, а тому переважна більшість випускників працює клінічними психологами 
в медичних установах. Також поширеною є приватна психологічна практика. Найбільш відомими 
психологічними об'єднаннями є Психологічна спілка і Фінське психологічне товариство. У 1989 р. 
започаткована організація Psykonet – об’єднана мережа психологічних відділень фінських вузів, що встановлює 
навчальні стандарти та спеціалізації, забезпечує обмін студентами та викладачами. Завдяки Psykonet 


